

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO... 5 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR... 10 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... 5 céntimos ejemplar.  
Por mayor... 30 céntimos ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., han de ser remitidos a Bataillon y Socios, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Arco de San Francisco, 8, plaza de la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANC XLVII. NUM. 14.171.

Madrid Lunes 23 de Noviembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

## A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio pagará 10 céntimos de peseta, según ley de 14 de octubre de 1896.

**LOS SRES. DE GOYE Y FRERES**  
DE BRUXELLES, compran a los precios más elevados alhajas, collares de perlas, brillantes, coronas y toda clase de piedras finas.— Dirección: hotel de París, horas, de 10 a 12 de la mañana y 2 a 4 de la tarde.— Irán a domicilio.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA  
Sociedad constituida en SARAGOZA.

## EXPROPIACIONES DEL ENSANCHE

Habiendo sido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el periódico que con más detenimiento e insistencia se ha venido ocupando desde su principio de cuestión tan debatida, parece lógico que una vez resuelto el asunto con verdadera justicia por el ministro de la Gobernación, hayamos de volver a decir algo, como aclaración para conocimiento de nuestros lectores. Si los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Madrid aprobando la liquidación de 156 expedientes de expropiación de terrenos del ensanche, en las sesiones de 19 y 28 de junio de 1895, que importaban 13 millones de pesetas, aproximadamente, hubieran prosperado, así como otros que se dejaron pendientes de aprobación en la última de dichas sesiones, por el escándalo promovido en la discusión al notar el concejal Sr. Castañé que algunos expedientes tenían diligencias importantísimas de fecha posterior a la fijación del orden del día de la sesión en que se discutieron, y que dió origen para que el alcalde presidente levantara la sesión, la ruina del ensanche de Madrid era inminente y a la vez los perjuicios consiguientes para el Erario municipal, por ser responsable al fin y a la posta de las obligaciones que el ensanche debe de cumplir. Trataríamos de demostrarlo en pocas líneas.

La emisión de cédulas para pago de expropiaciones de terrenos del Ensanche, aprobada por el Ayuntamiento, y que se halla aun pendiente de la resolución definitiva del ministro de la Gobernación, era de 16 millones de pesetas con el interés de 4 y medio por 100 anual y amortizable en 30 años, obligándose el Ayuntamiento de Madrid, a facultar al Banco de España para que realizase por sí la operación y como garantía retuviera de las contribuciones que al Ensanche pertenecen, un millón de pesetas cada año durante los 30 que ha de durar la ley; para con ello atender al pago de amortización e intereses de las liquidaciones aprobadas y pendientes hasta donde alcanzaran. Pues bien; los ingresos del Ensanche por contribuciones y recargos de toda su propiedad el año que más, se ha elevado a 1.800.000 pesetas, y en el actual ejercicio se calcula que ascenderá en números redondos a 1.600.000 pesetas, obediendo a dos causas esta baja; la primera que a medida que se van cumpliendo 25 años de contribuir cada edificio con el 4 por 100 de recargo extraordinario para la instalación de todos sus servicios de urbanización en el ensanche, se declaran de baja con arreglo a la ley, quedando en igual tipo contributivo que las del interior de la población; y la segunda el descenso que desgraciadamente va teniendo toda la propiedad en Madrid, siendo segurísimo que dentro de cinco a seis años tenga un descenso de importancia la contribución que al ensanche se refiere, puesto que habiendo empezado su desarrollo desde el año 1864 en que se aprobó el anteproyecto, y siguiendo de un modo progresivo hasta 1886 a 88, se puede tomar como promedio que el ensanche parte del año 76 a 77, y siendo así, el año 1902 terminan los 25 años del recargo del 4 por 100 de casi todas las edificaciones, quedando en esta última fecha reducido el ingreso por contribuciones del ensanche como máximo a 1.500.000 pesetas, cantidad insuficiente para atender a todas las obligaciones del mismo.

Facil es probarlo, pues no teniendo el ensanche otro ingreso que las contribuciones y recargos, los gastos alcanzarían una cifra mucho mayor, siendo en este caso la primera e ineludible obligación el de fijar un millón de pesetas para el pago de amortización e intereses de las cédulas durante 30 años consecutivos; 180.000 pesetas que retiene la Hacienda pública al hacer entrega al Ayuntamiento del importe de la contribución, concertado como contribución calculada que satisficiera la propiedad del ensanche antes del año 1864, en que se sancionó la primera ley, y cerca de 200.000 pesetas que paga del consumo del fluido de gas por las vías del ensanche que no tienen terminados por completo sus servicios de urbanización.

Las tres partidas enumeradas harían un total aproximado de 1.400.000 pesetas, y teniendo solo 1.500.000 como ingresos, resultaría un sobrante de poco más de 100.000 pesetas para todas las demás obligaciones, de personal e instalación de todos los servicios municipales, desmontes para apertura de nuevas vías, afirmado, empedrado, aceras, alcantarillas, instalación de alumbrado, arbolado, canalización y bocas de riego, fuentes públicas y demás, pudiendo asegurarse que el sobrante de 100.000 pesetas no alcanzaría ni para pago de personal.

A más de todas las consideraciones precedentes, hay que tener en cuenta que se hallan sin tramitar expedientes de expropiación importantes seis u ocho veces más que los aprobados en junio de 1895, y que los propietarios que se hallaran en esta situación, no podría esperarse que fueran de peor condición que los otros a quienes se liquidó, pudiendo asegurarse, sin temor a equivocación, que de prosperar aquéllos acuerdos tan vitiosos para Madrid, los acuerdos en mucho tiempo a inverno se vería en servicio alguno municipal de urbanización de su ensanche, porque no es de presumir que el presupuesto del interior fuera a echar sobre sí tan pesada carga, por no venir obligado a ello por la ley.

Bien se puede asegurar por tanto que con la resolución propuesta por el Consejo de Estado en pleno, y sancionada por el ministro de la Gobernación, por la real orden que publica la Gaceta del 12 del actual, aparte de evitar que se pagaran 13 millones de pesetas por lo que escasamente valdría cuatro millones, se ha librado al ensanche de Madrid de la más completa paralización y de la peor de las ruinas.

Muchos plácemes y aplausos merecen cuantas personas han contribuido a deshacer el más grande y ruinoso daño que jamás se había infundido a este pueblo, y de tal gratitud son merecedores los que lo combatieron en la corporación municipal, en el Congreso de los Diputados y en la prensa, el alcalde que suspendió los acuerdos, el digno vicepresidente de la comisión provincial D. Francisco Romero, que emitió su voto particular en contra de la mayoría de aquella comisión que estimaba como bueno el hecho por el Ayuntamiento, y muy singularmente el ex concejal de Madrid D. José Gayo, que solo con su perseverancia y fuerza de voluntad, ha podido hacer el detenido estudio que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó en una serie de artículos suscritos por él que pusieron la cuestión en su verdadero punto.

Por lo que respecta al Consejo de Estado en pleno, difícilmente se hace estudio más concienzudo y justo que el suscrito por dicho alto cuerpo; y por último, el señor ministro de la Gobernación merece no menos alabanzas por haber demostrado una vez más su competencia y rectitud en asuntos de índole tan delicada.

Para terminar y para que el Sr. Cosgaya acabe de conquistarse los aplausos de la opinión en este asunto, solo le falta anular los acuerdos de la emisión de cédulas que el Ayuntamiento aprobó y se hallan en el ministerio para su resolución, aunque a primera vista aparece que lo acordado y propuesto por el Ayuntamiento es inocente, con solo la consideración de que para expropiaciones se aplica el 70 por 100 de los ingresos del ensanche, quedando solo el 30 para todo el plan de obras de urbanización y personal, está dicho todo, porque a nadie se puede ocultar que lo menos la mitad es indispensable para estas atenciones.

De nada serviría que se acuerden nuevas expropiaciones si no se urbaniza lo ya adquirido, siendo completamente contraria a la ley y a la equidad la forma que se acordó de aplicación o destino del importe asignado para las atenciones del ensanche.

Como conclusión y para que de una vez y para siempre se asegure el porvenir del ensanche, es necesario que el gobierno de S. M., el actual o el que le sucede, y con un buen meditado estudio, presente a las Cortes un proyecto de ley de ensanche que reforme la actual de 26 de julio de 1892, confeccionada con verdadera precipitación y a guiso de muy pocos y determinados propietarios con perjuicio de los más y sobre todo de los intereses generales del pueblo de Madrid.

## SELAM

Know ye the land where the cypres and myrtle  
Are emblems of deeds that are done in their clime?  
Where the rage of the vulture, the love of the turtle  
Now melt into sorrow, now madden to crime?  
BYRON.

Un periódico inglés tan importante como el Standard, dice hablando de la cuestión de Oriente: «Es la fuerza quien reina en el mundo, no el sentimiento.»  
«No hace muchos años que Bismarck dijo: «La force prime le droit.»  
«El derecho del más fuerte es siempre el mejor», decía La Fontaine.

Es preciso deducir de aquí que la fuerza bruta gobierna el mundo; ante ella el sentimiento no es nada, como tampoco representa nada la inteligencia ni la justicia, y buena prueba de ello es cuanto acaba de realizarse en Turquía.

La Europa civilizada ha asistido sin comoverse lo más mínimo, a la hecatombe más horrible que registra la historia contemporánea.

Gladstone llama a las matanzas de los armenios «la serie de atentados más monstruosos de la lúgubre historia del crimen.»  
Los seis embajadores de las grandes potencias en Constantinopla se han contentado con dirigir al sultán Abdul-Hamid (cuyo nombre sea excusado) notas diplomáticas, que han obtenido un resultado negativo.

En el congreso interparlamentario celebrado en Austria en el mes de setiembre último, decía un orador:  
«Europa, con su ejército de ocho millones de hombres, es incapaz de realizar un acto de justicia que la civilización impone, como es el de impedir en Constantinopla la ejecución de las órdenes que da un asesino desde la altura de su trono.»

Esas palabras expresan exactamente la situación.  
Ese carcomido trono se derrumbará muy pronto, arrastrando en su caída a la caduca y decrepita dinastía de Abdul-Hamid.

Y pensar que a tal personaje le garantizan y conservan las grandes potencias el poder de asesinar a un pueblo entero!  
[Naciones de Europa, admirad las altas obras de la diplomacia! Por tales prodigios de inhumanidad y de cínica indiferencia, pagáis muchos millones todos los años y sostenéis un fastuoso presupuesto diplomático!

No hay un solo pueblo en toda Europa que al ser consultado por plebiscito, no hubiese declarado, por unanimidad, que era necesario el castigo del sultán y de los sicarios que le rodean. Los marinos franceses han librado de rabia, en los días de las matanzas de armenios en Constantinopla, por no poder colocarse entre las víctimas inocentes y sus verdugos.  
Cientos de meetings se han celebrado en Inglaterra, en los que se ha visto hasta qué punto de vehemente indignación llegó la opinión pública en la Gran Bretaña. El orador del partido obrero, Mr. Broadhurst, ha dicho que si el comandante de un buque inglés bombardease a Constantinopla y

ahorcase al sultán, sería aclamado por todo el pueblo inglés.

Toda la prensa del mundo ha protestado con santa indignación.  
Únicamente la diplomacia ha permanecido muda. Su papel ha quedado limitado a cambiar notas.

En los días 26 y 27 de agosto de 1896, de funesta memoria, 5.000 armenios, entre hombres, mujeres y niños, fueron asesinados friamente en Constantinopla por orden del sultán, quien hizo venir expresos varios regimientos de kurdos para realizar tan siniestro proyecto. Hace más de un siglo que no se registraba en la historia de la Europa occidental un hecho tan horrible.

A los cuatro días de estos asesinatos, se enviaba desde Yildiz-Kiosk una invitación a los seis embajadores acreditados en Constantinopla para que iluminasen con motivo del aniversario del sultán.

¡Aún no habían sido levantados los cadáveres; se resbalaba en la sangre; la atmósfera estaba aún impregnada de gritos de agonía, de sollozos, y el autor de las matanzas, su alteza el sultán, enviaba un aviso a los embajadores para encender luminarias en señal de alegría por el fausto suceso!

Este hecho denota un estado de ánimo especialísimo. Hagamos justicia a los embajadores de las seis grandes potencias, pues rehusaron noblemente el cumplir la orden, y este acuerdo lo tomaron sin cambiar notas diplomáticas con sus países respectivos.

Y al sultán, según acusaron los telegramas, le produjo mucho asombro la negativa de los embajadores.

Y hasta se incomodó, ¡el, que es por lo general tan afable y bondadoso!

El 11 de setiembre anunciaba un telegrama que los representantes de las potencias iban a reunirse para discutir si convendría pedir al sultán su abdicación.

Permitamos al lector que nos detenga un momento para admirar la vivacidad y el talento de estos hombres, nacidos sin duda para intervenir en grandes acontecimientos.

A penas habían trascurrido diez días, cuando los embajadores se concertan para saber si a sus ruegos descendería el sultán voluntariamente del trono.

—¿Por qué?—preguntó Abdul-Hamid.  
—Nos lo pregunta vuestra alteza? Hace quince días habéis mandado matar 5.000 armenios, los que con otras matanzas realizadas durante vuestro reinado, hacen un total de 150.000 víctimas.

—Convengo en que es verdad; pero no veo en ello un motivo de abdicación. No valdría la pena de ascender al trono si fuera necesario tener que abdicar por un motivo tan baladí.

—[Los embajadores estupefactos.] ¿Cui que vuestra alteza dice?...  
—Lo que pienso. En primer lugar, soy el dueño de esta nación. Y en cuanto a vuestros amos, a quienes habréis comunicado los justos castigos que he impuesto a un pueblo de perros cristianos hubieran podido hacerse reclamaciones por medio de la artillería de sus escuadras. No han hecho esto, luego aprueban mi conducta. La Rusia hizo lo mismo con los tcherkesses y los circasianos. ¡La sumisión o la muerte! Todos se deben inclinar ante nuestro poder. Los pueblos son para nosotros como los juguetes para los niños. Sobre los pueblos poseemos el derecho de vida o muerte. ¡El de muerte sobre todo!

En 1822, mis antecesores hicieron matar 50.000 griegos; en 1850, 10.000 cristianos nestorianos; en 1860, 15.000 cristianos del Líbano en Siria; en 1876, 20.000 búlgaros. ¿Abdicó alguno de ellos? ¿Por qué he de abdicar yo que sólo he exterminado 150.000 armenios? ¡Sí, por el contrario, es el hecho más glorioso de mi reinado!

El Profeta, en el Paraíso, me dará las más bellas y seductoras hurtes, por haber vertido la sangre de esos perros. Yo soy el jefe de los creyentes, y el Profeta manda esgrimir la cimitarra contra los infieles. He cumplido con mi deber y no me apartaré de él. Esos baños de sangre me enardecen y embriagan. Si el Profeta me concede algunos años de reinado y de matanzas al emperador de Occidente puede decir tanto: «Si las naciones que representáis tienen fuerza para impedirlo, que lo muestren. Pero ellas me han dejado obrar hasta aquí... ¿Temblan ante mí?... ¡Y vosotros miserables infieles, osáis venir a hablarme de abdicación!

¡Ah! ¡si fuérais armenios os haría arrojar a una fosa, rodeados de petróleo, y seriais quemados como lo han sido ellos!

¡Salid de mi divina presencia, infieles! ¡No sois dignos de besar la suela de mis babetas!

Y los embajadores se retiraron con la cabeza baja, al sonido de todos los instrumentos del concierto europeo.

El 19 de abril de 1824, lord Byron, el más ilustre de los poetas ingleses, moría en Missolonghi, al año justo de su regreso de Grecia, cuyo país amó con entusiasmo y defendió con las armas en la mano contra el despotismo turco.

A él solo se debió la gloria de aquella cruzada.

Si hubiese muchos hombres en Europa de las ideas del inmortal poeta inglés, jamás el alienado de Yildiz-Kiosk hubiera logrado con su cuadrilla de visires, pachás y esclavos, realizar impunemente el asesinato de 150.000 seres humanos.

Su ferocidad ha quedado satisfecha, a medida de su deseo, por la vergonzosa inercia de las grandes potencias.

R. GANGE.

## UN MONSTRUO

Algunos periódicos siguen comunicando horribles detalles del acto de crueldad llevado a cabo en Redoña, por un padre, hasta el punto de matar por hambre a un niño hijo suyo, de nueve meses de edad.

Según comunican a El Imparcial, el monstruo, que se llama Juan Sabate Ma-

teu, decía siempre que los hijos no eran suyos, preocupación que dió origen al propósito de matarlos por hambre.

Cuando nació el último de ellos, obligó a su esposa a que fuese a bautizarlo a Barcelona.

Después prohibió a su esposa que amamantase al niño, no permitiendo tampoco que nadie le diera ningún alimento.

A consecuencia de esto, la pobre criatura murió de inanición, cuando tendría apenas nueve meses de edad.

El desalmado padre hizo que junto al cadáver se acostase otro hijo suyo, de unos tres años de edad, llamado Juan, pues se proponía que, como el anterior, muriese también de hambre.

Para conseguir este objeto, le tuvo primero encerrado en la planta baja de la casa; pero como los vecinos le dieran de comer por la gatera, le encerró luego en el primer piso.

Al observar que los vecinos cuidaban también de la manutención del niño, echándole pedazos de pan por la ventana, le encerró en el segundo piso, clavando después las puertas y las ventanas para evitar que nadie pudiera darle nada.

Cuando sabía que la madre daba algún pedazo de pan al niño, ocultando el alimento dentro del moho, entre las sayas ó en las medias, la maltreata horriblemente, llegando hasta el extremo de privarla de la comida, como también a otros dos hijos.

A su pobre esposa le hizo pasar noches enteras, en pleno invierno, completamente desnuda, atada a un carroton en medio del campo.

En Redoña se le tenía por monomaniaco, que infundía temor a todo el mundo, habiendo renacido la tranquilidad desde que está preso.

Es verdaderamente extraño este relato, pues no nos explicamos cómo esos vecinos, que tanta diligencia demostraban en procurar alimentos a los niños martirizados, no dieran parte del hecho oportunamente a las autoridades.

## EL EMPRÉSTITO

### Y LA PRENSA EXTRANJERA

Según dicen de París, las revistas semanales financieras están llenas de lisonjeras apreciaciones del empréstito español.

El Mensajero lo califica de prodigioso. El boletín semanal del Journal des Debats declara que es magnífico el espectáculo dado por el pueblo español, tanto más cuanto que hace ya muchos años no había emitido España un empréstito exterior.

El éxito—dice—revela claramente de fuerzas interiores considerables.

La Liberté afirma que el empréstito ha sido ocasión para una imponente manifestación de vitalidad y patriotismo de la nación española.

La République Française expresa que la buena impresión causada por el hermoso éxito ha logrado aminorar las maniobras de los bajistas y la incertidumbre por las noticias de Cuba que fragoran aquí los filibusteros.

El boletín semanal de finanzas de Le Temps dedica gran espacio al empréstito.

Declara honradamente que la prueba que hace quince días pidió a España para que con un gran esfuerzo probase que podía rechazar el dinero extranjero, está hecha.

«La gran manifestación financiera de España—dice—ha demostrado una vez más que ese país es capaz de las mayores y más viriles resoluciones cuando se trata del interés de la patria.»

Desca Le Temps que las mismas energías se empleen para recaudar los impuestos, necesidad que se impone hoy al patriotismo español, puesto que será necesario asegurar el empréstito de otra manera que por medio de la Deuda flotante.

«Siempre hemos dicho—añade—que los españoles venían a aumentar su crédito si acertaban a salir de sus dificultades financieras, y por eso criticamos el abandono del proyecto de auxilios a los ferrocarriles.

Si el gobierno de España les hubiese auxiliado sin condiciones, el crédito de su Hacienda en vez de disminuir hubiese aumentado firmemente.»

Entre todos los periódicos que se ocupan de la actitud de España, distingue, por lo expresivo de sus elogios, La République Française, que refleja en la prensa las opiniones de Mr. Melin.

El citado periódico dice que es necesario confesar que la actitud patriótica con que soportan sus infortunios los españoles, tiene algo que recoge el alma y debe ser objeto de general admiración.

Añade que España ha querido, sin duda, demostrar al mundo que es una nación digna por todos conceptos de sus gloriosas tradiciones, y que lo ha conseguido luchando heroicamente por defender la integridad de su territorio.

Afirma que jamás nación europea alguna se ha visto en el caso de resistir tan bravamente como España, ni ha ofrecido el admirable espectáculo de que todos sus hijos se encuentran animados de los mismos patrióticos sentimientos.

Se ocupa después del entusiasmo con que todas las clases sociales han contribuido al mejor éxito del empréstito, y declara que eso prueba cuánto se puede esperar de una nación que tiene tan robusta fe en su porvenir.

«Lo que está haciendo España ahora—termina diciendo La République Française—no extrañará seguramente a nadie que recuerde su pasado y que fue la única nación de Europa que enseñó los dientes a Bismarck en la época en que éste se mentaba más arrogante y poderoso.»

El buen efecto de las noticias recibidas allí se refleja en la Bolsa, que se mantiene firme, a pesar de los rumores propalados por los enemigos de España.

## LIBROS NUEVOS

Prehistoria de los Indoeuropeos.—Obra póstuma de Rodolfo von Ihering, versión española Adolfo Posada.—Librería de Victoriano Suárez.

No hay persona aficionada a los estudios jurídicos que no conozca las obras del insigne profesor de la Universidad de Gottinga, lumbrera de la ciencia y honra de su patria, que al mismo tiempo ha logrado ser historiador admirable y verdadero filósofo.

Al traducir la última obra de Ihering, D. Adolfo Posada, profesor de la Universidad de Oviedo, ha prestado un verdadero servicio a las letras españolas y a los amigos de los estudios serios.

El sabio alemán, con un espíritu de investigación profunda y un talento que algunas veces llega hasta la intuición, resuscita una época de la humanidad anterior a las grandes emigraciones de los pueblos de la raza aria.

Estudia primero el pueblo padre, que supone establecido primitivamente en la antigua Bactriana, y después marca en las distintas y sucesivas emigraciones los caracteres que han distinguido entre sí a los distintos vástagos de aquella gran familia, los griegos, los itálicos, los celtas, los germanos y los eslavos.

Entre las novedades que aporta a estos interesantes estudios, se halla su teoría de que antes de dividirse en aquella rama, hubo un largo período de tiempo, quizás de siglos, en que permaneció en la parte oriental de Europa casi todo el pueblo emigrante.

Bosquejar el cuadro de las disposiciones y relaciones de los períodos de marcha y los influjos morales de esas etapas sobre los sentimientos y el carácter de los indoeuropeos es el fin principal de la obra, admirablemente cumplido.

El mérito excepcional de este libro consiste en la verdadera restauración de las ideas que sobre el derecho tenían aquellas razas, de las que descendemos los hombres de Europa.

La traducción está hecha en castellano claro, y si no siempre muy castizo, muy adecuado al género didáctico.

Ripios ultramarinos, por D. Antonio de Balbuena (Miguel de Escalada).—Montón 3.º.—Madrid 1896.—Librería de Victoriano Suárez.

Ha visto la luz pública el tomo tercero de la colección de sátiras literarias que publica el terrible Herodes de inocentes mortales, doctos chistes y escritores de más fuerza.

Nadie ignora que en este tercer «montón» de ripios ha de abundar la gracia y ha de sobrar el ingenio; pero seamos francos: la mayor curiosidad del público al aparecer un libro nuevo del Sr. Balbuena no se despierta por la esperanza de hallar buena doctrina crítica ni galanura en el estilo, sino sencillamente por el ansia maliciosa de ver de cuántas maneras sabe llamar rocin a un cecidonio; a qué posta ó prosista le aplicará el dictado de animal de bellota, y a quién de este mundo ó del otro se propone servir un cuerpito de paja y cebada.

Generalmente no las gusta mejor el hojalatero para juzgar a los grandes y a los chicos; y no es como la hojalata por lo político, sino como recuerdo de la popular zarzuela.

Para el Sr. Balbuena no hay reputaciones ni prestigios fuera del campo carlista. El que no canta la Pírate con el pio pio pon, es un majadero mercedero de servir de blanco a todo género de insolencias y de burrias.

En el «montón» que ahora saca a la luz abre su pecho, y nos manifiesta que habría sido un buen muy deseable para las letras españolas el que hubieran vivido entregados al ocio más completo en los últimos años D. José Echegaray, D. Manuel del Palacio, D. Benito Pérez Galdós, D. Juan Valera y D. Emilia Perlo Bazán.

Hoy la toma con esos escritores; otras veces ha arremetido con no menos furia contra otros de igual ó mayor renombre. Qué extraño es que cuando así trata a los de casa y pone en solfa a lo mejorcito que aquí tenemos, desborde sus iras implacables sobre poetas principiantes y noveles versificadores de las repúblicas americanas, donde el idioma sufre a la vez tantas emancipaciones licenciosas?

Reconocemos que el libro nuevo de Balbuena tiene gracia y tal, pero no aparece por ninguna parte la justicia.

En primer lugar peca porque se ensaña con autores casi desconocidos, muchos de los cuales hacen sus primeras armas y no aspiran a la inmortalidad, si no a que la muchacha obsequiada con unos cuantos piporros rimados, se los premie con una sonrisa ó a que en el círculo ó casino de Guatapé ó Cochinilla se asombren de la inspiración descomunada del mozo. Entretenimientos son esos inocentes y nada punibles; pero ¿qué ajenos estarán esos señores de que a dos mil leguas de distancia hay un buen sujeto que los está acechando para ponerlos de oro y azul y sacarlos, si no a la vergüenza, a la bafa y al ludibrio de los lectores?

Si algún Balbuena de por allá rebuscara los periódicos literarios que quinceañal o semanalmente circulan en nuestras provincias y de entre ellos escogiera los veros más desatinados, no quedaría muy bien parada la poética contemporánea de la Península ante lectores que no tuvieran otra noticia de lo que entre nosotros se publica y aplaude.

Es lamentable que cuando los únicos vínculos que nos quedan con esas repúblicas, hijas ó hermanas, son la religión y el idioma; nos entretengamos en escarcear y zaherir a los que allí cultivan las letras, más mal ó más bien, pero demostrando al menos ciertas aficiones artísticas.

En segundo lugar, el rigor que emplea Escalada Balbuena y su tono y sus chistes burdos y molestos, son tan excesivos, que aunque muevan a risa, al mismo tiempo despiertan simpatía hacia la víctima por la desproporción entre la culpa venial cometida y el ágrío epigrama que le aplica.

¿Qué autor, qué poeta por eminente que sea resiste una persecución de esa clase y un análisis tan inquisitivo? ¡Qué haría Bal-

buena con su bisfuri y su escápolo en nuestros más insignes poetas del siglo de oro!

¡Nos ahorra el trabajo de rebusar ejemplos ó citas, la representación hecha dos días ha en el teatro Español de La hija del aire, segunda parte.

Allí, en el Príncipe de nuestro teatro, poco tratada en ripios el feroz Aristarco es algunos trozos como estos que a continuación copiamos:

FRISO. Un templo fabricado de negro jaspe funesto, de triste ciprés compuesto el altar, y en el póndre del negro zafache una imagen tuya tan bella, que tremolante de ella sea la lámpara la luna.

SEMIRAMIS. Que vuelvas por ese muro tan breves pedazos hecho, que seas materia ociosa de los átomos del viento.

IRAN. ¡Babilonia, república eminente, que al orbe empinas de zafira la frente! ¡Siendo jónica y dórica columna del concavo palacio de la luna, adonde colocas tus pensiles al cielo se han llevado los alarifes y con sus flores bellas a rayos equivocan las estrellas.

¡Pobre Calderón si no se hubiera muerto, ó si Balbuena no fuera tradicionalista!

## Una enciclopedia de bolsillo.

Existe un problema lleno de dificultades, que consiste en condensar en cuatrocientas páginas el resumen de todos los conocimientos humanos, la suma total de las cosas que se deben saber ó que se pueda tener interés en conocer.

Este problema lo ha resuelto satisfactoriamente la casa Bailly-Baillière e Hijos. Se ha propuesto crear, bajo la forma de un almanaque popular, una enciclopedia universal de todas las curiosidades, de todas las necesidades modernas, un verdadero manual de la vida práctica; y ese proyecto, ante el cual los más comprendedores hubieran retrocedido, dicha casa lo ha realizado de una manera maravillosa.

La publicación del Almanaque Bailly-Baillière fue, como recordarán nuestros lectores, un verdadero acontecimiento. El público lo acogió con tal ahínco, que se agotaron varias veces los ejemplares antes que las máquinas imprimieran nuevas ediciones.

El Almanaque Bailly-Baillière es el vademecum de las personas ocupadas; se puede llevar en el bolsillo ó tener en el ángulo de una mesa.

Historia, meteorología, geografía, Bellas Artes, arquitectura doméstica, moda, economía doméstica, fotografía, electricidad, geometría, Derecho, agricultura, sports, etcétera; el Almanaque Bailly-Baillière reúne sobre todas esas materias datos de una utilidad corriente, y cada vez que la explicación es complicada, los grabados y las figuras de conjunto explican con más claridad el texto a los lectores.

En el Almanaque Bailly-Baillière de este año todos podemos aprender cómo se baila el vals, polka ó mazurka; las señoras leerán con interés los capítulos sobre la manera de recibir, de hacer los honores de la mesa, etcétera.

Si se desea escribir una carta, hacer una solicitud ó redactar una escuela, no hay más que leer el capítulo: «Modo de dictar cartas.»

¿Quiere usted dedicarse a la cría de aves domésticas? El Almanaque le dirá cuáles son las mejores razas; la manera de encontrar la edad de las aves de corral, sus enfermedades y remedios.

Buen consejo para gran número de actos de la vida, el Almanaque Bailly-Baillière nos presenta, cual fiel historiador, el resumen del año; nos recuerda los muertos ilustres, reproduciendo una serie de fotografías del mayor parecido.

¿Qué es lo que no se encuentra en este maravilloso libro, que vale tanto como una biblioteca completa? Hay bonos de compra en los principales almacenes de la corte y diez y ocho magníficos regalos, que se repartirán por concurso, según se indica en el mismo libro.

No hace falta ser matemático para calcular que todas esas primas juntas representan mucho más que el valor (150) de esa extraordinaria enciclopedia de bolsillo que ha conseguido hacer la casa Bailly-Baillière e Hijos.

## COLEGIO DE FARMACÉUTICOS DE MADRID

Con numerosa concurrencia y asistencia de la mayoría de los representantes de las corporaciones científicas de esta corte, ha celebrado esta corporación la 159 sesión de aniversario de su fundación.

Edición de la noche

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Meetings en Irlanda.

Las noticias que se reciben de Irlanda dan cuenta de los meetings celebrados en favor de una amnistía para los presos políticos, habiendo hecho constar algunos oradores el mal trato de que aquéllos son objeto, hasta el extremo de haber perdido la razón varios de los mismos.

Reunión en Worcester.

En la presente semana se reunirán en Worcester (Inglaterra) la condesa viuda de París y los duques de Orleans, Aosta y Orleans y príncipes de Joinville.—Fabra.

Valores en Bolsa.

Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 58-47, 58-56, 58-43 y 58-27. 3 por 100 francés, 102-75. Exterior español, 58-50.—Fabra.

Protesta simpática.

El periódico Figaro protesta contra el atropello a la bandera española ocurrido en Newcastle (Estados Unidos), y que constituye para España un ultraje intolerable y un ataque al derecho internacional, teniendo en cuenta, sobre todo, la cordialidad de las relaciones oficiales que existen entre los gobiernos de Washington y de Madrid.

¿Es usted insurrecto? «¡Yes!»

Un despacho de la Habana dirigido al periódico Daily Mail dice que el general Weyler ha expulsado de Cuba al súbdito inglés Brown por haber dado el grito de viva Cuba libre.—Fabra.

NACIONALES

Los anarquistas de Barcelona.

Barcelona 22, 3'30 t. El fiscal ha entregado al juez Sr. Marzo la acusación contra los anarquistas procesados a consecuencia del atentado de la calle de los Cambios. Mañana se entregarán los autos a los defensores.

Soldados a Filipinas.

Palma 22, 6'20 t. Se ha verificado el sorteo de un sargento, dos cabos y diez y siete soldados que han de ir a Filipinas.

Lucha sangrienta.

San Sebastián 22, 3'50 t. Esta noche ha ocurrido una gravísima colisión en Irún entre los carabineros y treinta mataderos que intentaban pasar grandes alijos. Varios carabineros han perecido en la refriega. Los mataderos les acometieron con hachas. Transmítase detalles.—Mencheta.

Muerte del general Gelabert.

Alburquerque 22, 12 t. El bravo general Sr. Gelabert, que regresó recientemente a la Península con objeto de atender al restablecimiento de su salud, algo quebrantada a consecuencia de la herida que sufrió en Cuba, ha fallecido hoy en Valencia de Alcántara, víctima de una traidora pulmonía.

La causa de los anarquistas.—Veinticho penas de muerte.

Barcelona 22, 3'45 t. (Urgente). A la una de la tarde ha sido puesta de manifiesto a los defensores de los procesados por la explosión de la bomba en la calle de Los Cambios, la petición fiscal.

Fiesta religiosa.—Más víctimas.

Sevilla 22, 1'30 t. Ha resultado solemne la fiesta celebrada en la catedral, para conmemorar la conquista de Sevilla.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 22. Los periódicos ministeriales manifiestan que los radicales y socialistas que no se proponían más que derribar al gobierno con la noción de la reforma de la ley electoral del Senado, han visto defraudadas por completo sus esperanzas.

El estudio de la causa durará diez días. El consejo de guerra se verificará en la primera quincena del próximo mes.

El cuerpo incorrupto de San Fernando fue descubierto para la veneración de los fieles.

Hoy recibieron cristiana sepultura los cadáveres de D. Francisco Pro y D. Alberto Barrán, víctimas de la catástrofe del vapor Analfarache, que aparecieron ayer.—Mencheta.

El Ayuntamiento de Madrid ha contestado en un oficio a la Audiencia, manifestando que no quiere mostrarse parte en la causa conocida por la del Almacén de la Vi-

Londres 22. A juzgar por las noticias que se reciben del África meridional, la epidemia bubónica está haciendo allí grandes estragos, particularmente en la población negra.

En los grandes centros de población de Europa se advierte creciente malestar en las clases proletarias, pues a la escasez de trabajo se ha venido a unir la subida del precio del pan. En Londres es considerable y lo mismo se nota en París.

Los periódicos socialistas publican violentísimos artículos contra el régimen capitalista, atribuyendo la situación presente a los manejos de los especuladores, que se han apoderado de los mercados de cereales, pero en realidad la verdadera causa del mal es que las cosechas de este año han sido muy inferiores al término medio.

Aquí se comenta la noticia de haberse interceptado el hilo telegráfico que une a Manila con el cable submarino en Bulinao, punto de amarre. El hecho no tiene, sin embargo, la importancia que se le supone, tratándose de una distancia de más de 200 kilómetros y de un hilo aéreo al cual sirven de apoyos los árboles en casi todo su trayecto.

Como prueba de imparcialidad insertamos gustosos esta rectificación del Sr. Mellian.

Por lo demás, como este asunto tan conocido está hoy sometido a los tribunales, ellos son los que han de decidir de parte de quién está la razón y el derecho.

Según telegramas de la Habana, el número de soldados enfermos ingresados en el hospital de Candelaria asciende a 1.300.

La empleomanía se había apoderado de tal manera de los amigos y partidarios de los concejales socialistas del Ayuntamiento de París, que esta corporación, deseando poner término al considerable número de recomendaciones y exigencias que pesaban sobre sus individuos, no concede ya empleos de ninguna clase, excepto los de concurso o escala rigurosa.

La comisión de Presupuestos ha aceptado el proyecto de ley del gobierno para la retirada y reexportación de la moneda de vellón extranjera y principalmente española que tanto abunda en algunos departamentos.

Rechazada la enmienda en que se proponía que durante medio mes fuera admitida dicha moneda en las cajas públicas, es seguro que el proyecto ministerial no encontrará dificultad ninguna en la Cámara.

EL GENERAL RIVA PALACIO

EL ENTIERRO

A las once bajaron el cadáver de los servidores de la casa desde la capilla ardiente a la fúnebre carroza, que era negra y de gran gala, con tiro de ocho caballos, servidos por lacayos de luto.

Los señores de la casa de la Independencia, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor y la cuesta de la Vega.

Es difícil recordar los nombres de los concurrentes al entierro. En el cortejo estaban representados todos los países de Europa y América, la milicia y las letras.

De hombres de letras vimos en el entierro a los Sres. Núñez de Arce, Siliés, Palacio (D. Manuel) y D. Felipe Pérez; y de personas distinguidas en la política recordamos a los Sres. Moret, Cánovas (D. E.), Sarthou, marqués de Mochales, marqués de Goicoerrotea y otros muchos.

Formaban la columna de honor, al mando del general Córdón, el regimiento de Zaragoza, cuya música tocó por el trayecto marchas fúnebres, y dos escuadrones de Lusitania.

La fila de coches que cerraba el cortejo no tenía fin.

Descanse en paz el ilustre literato y diplomático Sr. Riva Palacio!

TRIBUNALES

La mujer del cofre.—Calificación del fiscal y de la defensa de Epifanio.—Causa de los concejales.

El fiscal que entiende en la causa conocida por la Fea Doble, la ha devuelto, calificando el hecho como constitutivo de un delito de homicidio perpetrado por Eusebio Marcos (a) Mentirola, y Poca la Salada, a los que considera como autores, y para los que pide la pena de 18 años de reclusión temporal, y para los encubridores Epifanio Aganzo y Paulo Montes, la de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

La defensa de Epifanio opone en su calificación a la hecha por el ministerio fiscal, por considerar que su defendido no es responsable de los hechos que se le imputan, pidiendo la absolución.

En su vista previa el fiscal pidió el sobreseimiento libre de los procesados. En vista de esto, de un momento a otro firmarán los magistrados de la sección primera, que entendieron en dicha vista, el sobreseimiento consiguiente.

El Sr. Mellian, que sostiene como es sabido un litigio con la Compañía arrendataria de Tabacos, contestando a informes que sobre el asunto nos habían remitido y publicamos días pasados, nos dirige una larga carta afirmando: Primero, que el señor marqués de Campo formó parte del Consejo de la Compañía arrendataria de Tabacos desde la constitución de ésta hasta su fallecimiento; segundo, que dicho marqués propuso al Consejo en julio de 1897 un proyecto mercantil que el Sr. Mellian había formado para que él hiciera el negocio de arrendamiento y que el Consejo no admitió por pertenecer al mismo el marqués de Campo y pretender éste el 50 por 100 de las utilidades; tercero, que en vista de esto el susodicho marqués, en carta de 15 de diciembre del mismo año, manifestó al Consejo que el proyecto en cuestión era de propiedad del Sr. Mellian y habiéndolo éste propuesto en otras condiciones, lo admitió el Consejo en principio, hizo estudiar por una comisión de su seno, la cual propuso, si bien no estimaba práctico el proyecto, dar las gracias al Sr. Mellian por el interés que había mostrado en favor de la Compañía arrendataria de Tabacos.

Como prueba de imparcialidad insertamos gustosos esta rectificación del Sr. Mellian.

Por lo demás, como este asunto tan conocido está hoy sometido a los tribunales, ellos son los que han de decidir de parte de quién está la razón y el derecho.

LOS COLEGIOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA y las Academias preparatorias

En diferentes ocasiones hemos aplaudido la generosidad de los directores de centros particulares y religiosos de enseñanza que constituyen la Asociación Benéfico-Escolar, por la eficacia y positiva protección que vienen dispensando desde el comienzo de la guerra a los huérfanos de los jefes y oficiales del ejército y de la armada.

Dispuestos siempre a contribuir a la mejor realización de cualquier propósito que tienda a aliviar las desgracias ocasionadas por la lucha que en defensa de la integridad nacional sostienen en Ultramar nuestros soldados y marinos, nos asociamos a la excitación dirigida por El Liberal a todos los directores de Colegios y de Academias preparatorias para carreras militares y civiles de Madrid y de provincias, anticipando nuestro aplauso y gratitud a los que aumenten con sus ofertas de plazas de instrucción gratuita a favor de los huérfanos de las guerras, las ya muy valiosas, ofrecidas y aceptadas por los señores que constituyen hoy aquella Asociación.

Seisenta y tres huérfanos han sido aceptados ya por los Colegios y Academias de Madrid y treinta y uno por los establecidos en provincias, de tal modo distribuidos, que todos siguen los estudios que solicitan; mas van siendo, desgraciadamente, tantos los jefes y oficiales muertos en Cuba y Filipinas que no bastarán para asegurar a sus hijos los estudios necesarios, los esfuerzos y sacrificios de los generosos miembros actuales de la Benéfico-Escolar.

Motivos sobrados hay para confiar en el patriotismo de todos, y seguros estamos de poder publicar pronto la relación de los nuevos asociados, unida a la de los actuales.

Según determina el reglamento de la Asociación, las ofertas de una o más plazas, externas o internas, de instrucción gratuita, deben dirigirse en carta u oficio al patrono, el general Martínez Campos, o a la presidencia, plaza de Santa Bárbara, 2, principal derecha.

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA

S. M. la reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Nombra don canónigo de Barbastro, previa oposición, a D. Baldomero Inocén Méndez.

Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Alvaro Landeira y Merino. Idem magistrado de la Audiencia provincial de Madrid a D. Federico Monsalvo.

Commutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte que la Audiencia de Valencia impuso a Rafael Sánchez Serra.

Restituyendo los juzgados de entrada de Alfaro, Puebla de Alcocer, Valoria la Buena, Ceontaina, Viver, Mancha Real, Albalá, Ayora, Puerto del Arcofite, Escalona, Tamarite de Litera, Villacarrillo, Madridejos, Colmenar, Ramales, Medinacli, Garrobillas, Valencia de Alcántara, Sacedón, Yeste, Castro del Río, Chinchilla, Estepona y Chiclana.

NOTICIAS DE TELÉGRAFOS

Han fallecido en Avila el subdirector don Ramón Fernández Llesderozas y Murias y en Zaragoza el jefe de estación D. Ángel Julio Catalán y Bruna, ambos se hallaban en situación de supernumerarios.

La vacante producida por fallecimiento del oficial segundo Sr. Ledesma, ha ascendido por real orden de 19 del actual el aspirante primero D. Ramón Sánchez y Domínguez, y reintegrado en su clase el aspirante primero D. Timoteo Ciruelo y Buitrago.

En la actualidad no existe ninguna vacante por cubrir en el cuerpo de telegrafos. Para cubrir a las doce plazas creadas por el Sr. Castellanos en el cuerpo de Comunicaciones de Puerto Rico, se han presentado más de 60 solicitudes.

El plazo para la admisión termina el 28 del actual. Nuestro querido amigo el ilustrado funcionario del negociado del personal don Timoteo Ciruelo, ha sido nombrado encargado de la estación de Corral de Almaguer.

Se han satisfecho al personal de aparatos y ordenanzas de la central, las gratificaciones correspondientes a los meses de abril, mayo y junio del 95.

ACCIDENTE FERROVIARIO

El sábado estuvo a punto de ocurrir una terrible catástrofe en la estación de Bilbao. Vase cómo lo explica El Porvenir Vasco, periódico de aquella capital: «A las siete de esta mañana venía desde San Roque con dirección a Bilbao un tren de la línea de Lezama cargado con cinco vagones de piedra.

Al tomar la cuesta de Begoña, el peso de la mercancía aceleró la marcha, y cómo

quiera que los rails estaban humedecidos por la lluvia, los esfuerzos del maquinista para contener el convoy fueron inútiles. El tren entró precipitadamente en Bilbao por la línea general, donde estaba ya formado y pronto a salir otro de viajeros.

El maquinista, fogonero, guardafreno y otros empleados del tren de mercancías se arrojaron al suelo cuando entraba la máquina en la plaza giratoria.

De haber chocado con el tren de viajeros hubiéramos tenido que lamentar acaso una catástrofe, pues éste, taladrando tabiques y demás, hubiérase colado bonitamente a las calzadas de Begoña.

Aturdidamente no ocurrió ninguna desgracia personal. Los vagones de piedra se habían retirado para las once de la mañana. Se trabajaba incesantemente a dicha hora para encarrilar la máquina «Begoña».

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 23 en Madrid ha sido ventoso y más frío que los anteriores. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 6º grados; a las diez del día 12º, y a las cuatro de la tarde 9º.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 14 grados, y la mínima 1. El barómetro marca hoy 710; tiempo variable.

NOTICIAS DE MARINA

El crucero Alfonso XIII ha fondeado sin novedad en Barcelona. El crucero Isla de Cuba ha llegado a Singapur, en su viaje a Filipinas. Avisa el semáforo de Cabo Bagur que navegan con rumbo al Norte los acorazados Pelayo y Vitoria con viento muy duro y mar gruesa.

—Hoy se ha dicho que el contraalmirante D. Domingo Castro será pronto nombrado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se ha concedido el retiro al comandante de infantería D. Román de Arce y López y al del mismo empleo en carabineros D. Enrique Ojeda Navarro.

También se le ha concedido el empleo inmediato superior, en propuesta extraordinaria de ascensos, en administración Militar al comisario de segunda clase D. Juan Enciso de San Vicente, al oficial primero D. Luis Carvajales y al de segunda D. Enrique Fernández.

Escriben de Roma a La Epoca, que merced a la iniciativa del piadoso y simpático padre Panadero, procurador general de la orden Franciscana, que tan numerosos representantes tiene en Filipinas, se ha abierto en Roma una suscripción a favor de los heridos en nuestras guerras filipina y cubana.

La encabeza el digno representante de la orden Seráfica, los dos embajadores de España, con el personal de las embajadas; los jefes de los demás institutos religiosos de España, el cónsul, el primer secretario, señor de Heredia, el conde de Coello y otros miembros de esta colonia española.

Los pintores, como hicieron cuando las catástrofes de Granada y Murcia, dan cada uno un cuadro para ser rifado.

La inmensa desventura que ha herido al eminente Villegas, con la trágica muerte de su quinceañero hermano en el Guadalquivir, sucesos que ha hecho acudir al precioso villino de Villegas a cuantas personas distinguidas hay en Roma, no ha sido parte para que el inspirado y querido artista deje de inscribirse el primero en esta ofrenda de patriótica caridad.

Ayer se dijo en un periódico que en Carmona se había notado la sustracción de un pliego de valores declarados de 25.000 pesetas.

Esta cifra no es exacta. El pliego sustraído llevaba sólo declarados 600 francos, y ya se está instruyendo el oportuno expediente en averiguación de quién ha podido hacerle desaparecer.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha adquirido en 900.000 pesetas la casa que en la calle del Barquillo poseía el señor Fontagut Gargollo.

Previo informe del Consejo de Estado, el ministro de Fomento ha dictado una real orden de gran interés para la provincia de Valencia.

Trátase de la cuestión sostenida entre la junta de regantes de la Acequia Real del Júcar y la comunidad de la Acequia de Escalona.

La primera había acudido en tema por las obras hechas en este último canal para aumentar el caudal de aguas que toma aquella del río Júcar, lo cual es en perjuicio de la Acequia Real.

Estas reclamaciones habían sido atendidas por el gobernador de la provincia, mandando destruir las obras denunciadas. La junta de Escalona acudió al gobierno, y éste pasó el asunto al Consejo de Estado, que la entidad informe favorable a las justas reclamaciones de la Acequia Real.

El Sr. Linares Rivas, en su real orden, se muestra conforme en un todo con el Consejo de Estado.

Comunicaciones previene que la línea telegráfica terrestre entre Bolinao y Manila está interrumpida, haciéndose por tren el servicio en dicho trayecto.

En Bolinao está el punto de amarre del telégrafo con el cable, y se presume que lo han cortado los insurrectos.

Los refuerzos que se preparan para Filipinas se amplían con un batallón más. Irán, pues, siete batallones de ocho compañías, o sea de 1.400 plazas cada uno, constituyendo un total de 9.800 hombres.

El embarque, como ya hemos dicho, comenzará en la segunda quincena de diciembre.

El acorazado Carlos V ha realizado pruebas parciales particulares de las máquinas sobre amarras, encendiendo sólo dos calderas.

El resultado ha sido bueno. Las pruebas duraron hasta las nueve de la noche, y hubo necesidad de suspenderlas, por notarse que el buque comenzaba a andar arrastrando las ánclas.

Los ingenieros y la comisión inspectora del astillero se muestran satisfechísimos.

Un despacho de nuestro ministro en Washington da cuenta del suceso acaecido en Newcagle (Estado de Delaware), y añade que tal asunto no tiene la importancia que le han atribuido los corresponsales norteamericanos.

El Sr. Dupuy de Lome ha entablado la correspondiente reclamación, y el duque de Tetuán le ha teleografiado para que persista hasta obtener la debida reparación.

Nos escribe nuestro distinguido amigo el vicepresidente de la Diputación provincial D. Pedro Díez, manifestándonos que en la reseña que ayer publicamos del banquete con que obsequiaron algunos diputados provinciales al nuevo presidente señor marqués de Bogaraya, aparece su nombre entre los que han contribuido y se han adherido al acto.

El Sr. Díez nos manifiesta que, si bien es cierto que en el orden particular le bien lazo de consideración y respeto al señor marqués de Bogaraya, por razones extrañas al acto y que en nada se relacionan con el obsequiado, ni ha contribuido ni se ha adherido a tal demostración.

Ha sido agraciado con la cruz de Isabel la Católica el ilustrado profesor de la Normal de Segovia, D. Lucas Gallego.

Como mañana martes empiezan en la real capilla las honras fúnebres por el eterno descanso del malogrado rey D. Alfonso XII, S. M. la reina no recibirá en audiencia en dicho día.

Ha sido recibido hoy, por S. A. la infanta doña Isabel, en Audiencia privada, el reverendo presbítero D. Lorenzo Sancho, insigne publicista católico, quien ha sido objeto de particular benevolencia por parte de S. A.

En vista de haberse presentado algunos casos de viruela en los enfermos del antiguo hospital de San Juan de Dios, el diputado visitador del mismo Sr. Navarro de la Linde, de acuerdo con la Diputación Provincial, ha dispuesto la inmediata revacuación de todos los empleados y enfermos de dicho establecimiento, operación que se llevará a efecto mañana martes por el Instituto de vacunación del Dr. Balaguer, encargado del servicio de vacunación provincial.

En vista de haberse presentado algunos casos de viruela en los enfermos del antiguo hospital de San Juan de Dios, el diputado visitador del mismo Sr. Navarro de la Linde, de acuerdo con la Diputación Provincial, ha dispuesto la inmediata revacuación de todos los empleados y enfermos de dicho establecimiento, operación que se llevará a efecto mañana martes por el Instituto de vacunación del Dr. Balaguer, encargado del servicio de vacunación provincial.

Después de dispersado enemigo, fueron atacados ayer columnas por numerosos rebeldes que cortaron telégrafo e hicieron descarrilar tren. Fueron batidos por destacamento de 80 hombres y leales, dejando el enemigo, que fué batido y dispersado, ocho muertos y muchos heridos, que fueron recogidos; nuestras bajas un capitán municipal y un alguacil juzgado. San Miguel de Mayuno ha sido ocupado por considerable número de rebeldes; ignoro detalles que comunicaré a V. E. tan pronto reciba.

En la Leguna, el duro escarmiento de Santa Cruz, Pagrajan, Baños y Pila, por fuerzas general Aguirre, ha dado por resultado presentación, en prueba de adhesión a España, con la cabecera de principalia y ocho importantes pueblos, y en resto provincia no ocurre novedad, pudiéndose considerar casi dominada rebelión en ella.

En provincia Zambales, pueblo de Bagabac, cerca Olongapo, apareció partida de insurrectos, cuyo número se ignora, y se tiró con avanzadas.

Me he trasladado hoy a esta capital para resolver y atender con más rapidez exigencias de la campaña en los distritos y localidades en que se sostiene.—Blanco.

ECOS POLITICOS

Anoche hubo grandes pesimismo en los centros políticos respecto a las noticias de Cuba. Corrieron varios rumores, todos ellos muy desagradables; pero nadie concretaba ningún hecho determinado.

Las alarmas se fundaban principalmente en una «Última hora» del Herald, en que da cuenta de haber recibido telegramas que por motivos de prudencia se ha abstenido de publicar y que no son de ninguno de los corresponsales que actualmente tiene en la Habana.

Se han hecho muchas conjeturas sobre lo que podrán contener las aludidas noticias.

Hemos oído afirmaciones categóricas de dos personajes muy autorizados de la situación, que aseguran que el gobierno no ha recibido comunicación alguna telegráfica que altere las buenas impresiones que se deducen de la entrevista con el general Weyler que concien a nuestros lectores.

Añada un ministro que el gobierno no puede siquiera calcular en qué hechos puede fundarse la alarma, a pesar de tener conocimiento de todas las noticias comunicadas ayer por el cable.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Palacio solemnes exequias, y el microscopio misa de requiem, por el eterno descanso de S. M. el rey D. Alfonso XII (que esté en gloria).

A fines de la presente semana saldrá de Madrid para Venecia, el señor marqués de Cerralbo.

Con el jefe del partido carlista irán algunos significados personajes de dicha comunidad política.

Esta noche ha salido para Sevilla el general Mendicuti.

El ministro de Ultramar ha manifestado esta tarde que no es exacto que el gobierno tenga designada ninguna persona para reemplazar en Filipinas al secretario del gobierno general y al intendente de Hacienda en aquel archipiélago.

Esta tarde han conferenciado, separadamente, con el Sr. Cánovas los ministros de la Guerra y de Marina y el embajador de Francia.

Deseando la junta filibustera de Nueva York abandonar el vapor Bermuda, que sirve para hacer expediciones con gente y armas para los insurrectos, apeló al gobierno de la república de Liberia para recabar de él lo que se proponía.

No solamente se ha negado éste a conceder el abanderamiento y matrícula del buque, sino que se ha dirigido de un modo oficial a su representante en España para que manifieste al gobierno su firme propósito de no conceder tales abanderamientos en ningún caso y el deseo que le anima de estrechar más y más cada día las buenas y amistosas relaciones que existen hoy entre Liberia y España.

Hoy ha habido mucha concurrencia en el Banco de España y mucha animación en todas sus secciones con motivo de la preparación de los pagos del empréstito.

Como mañana es el día en que ha de hacerse el pago del anticipo de todos los plazos, hoy han estado a solicitar muchos suscriptores, según había dispuesto el Banco, para preparar las operaciones.

También en los demás Bancos se ha notado esta tarde animación por igual motivo.

A pesar de la afirmación terminante de algunos economistas extranjeros de que el precio de los francos no bajaría, es lo cierto que han tenido una baja de más de dos enteros y hay la creencia fundada de que esto no tardará en acentuarse mucho más.

El salón de Conferencias, mentidero político donde se acogen con facilidad toda clase de noticias y rumores, que después se discuten con gran apasionamiento, ha estado esta tarde concurrenciosísimo.

Diputados, ex diputados y periodistas, comentaban con calor el telegrama oficial de Filipinas que en otro lugar publicamos y la marcha de la campaña en aquel archipiélago.

También se ha hablado mucho de la guerra de Cuba, y, como de costumbre, cada cual exponía un criterio distinto, no faltando quien proponga y defienda soluciones que cree infalibles.

El elocuente magistrado de Orihuela, don Agustín Cervero, pronunció el día 25, en la capilla de Palacio, la oración fúnebre en las honras por el alma de S. M. el rey don Alfonso XII.

Los gobernadores ingleses de Hong-Kong y Borneo, a imitación de los de las posesiones de los Estrechos (Singapoor, Malaca y Penang), han prohibido la exportación de armas para Filipinas.

Hoy ha celebrado una larga conferencia con el señor ministro de la Guerra, el ex segundo cabo del Archipiélago filipino, general Echaluza.

Hoy se ha dicho en algunos círculos que se habían recibido cablegramas particulares de la Habana, anunciando que muy en breve se practicaría al general Echagüe una delicada operación quirúrgica.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 22. (Recibido el 23.)

Columna Navarra, operando por la provincia de Matanzas, batió el 19 y 20 partidas de Sanguily y Rus en Raiz Pobo, Arazón y Abreu, recogiendo 20 muertos, 11 armas de fuego, tres prisioneros, caballos y efectos. Tuvimos un muerto, 11 heridos y un contuso.

Demás partes sin importancia. Dos presentados en Cárdenas, uno en Cuba, dos en Habana, uno de ellos con armas.—Ahumada.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 22. (Recibido a las 11'52 m.)

Para batir rebeldes que impedían comercio desde el mar, por Río Grande (Pampanga), acudió comandante Artega con 700 hombres y auxiliado para desembarco por las guerrillas de San Miguel y San Rafael, que también tomaron parte en el combate, batió enemigo en barrios inmediatos a desembocadura río, causando más de 30 muertos y considerable número de heridos, inculcando barrio.

Después de dispersado enemigo, fueron atacados ayer columnas por numerosos rebeldes que cortaron telégrafo e hicieron descarrilar tren. Fueron batidos por destacamento de 80 hombres y leales, dejando el enemigo, que fué batido y dispersado, ocho muertos y muchos heridos, que fueron recogidos; nuestras bajas un capitán municipal y un alguacil juzgado. San Miguel de Mayuno ha sido ocupado por considerable número de rebeldes; ignoro detalles que comunicaré a V. E. tan pronto reciba.

En la Leguna, el duro escarmiento de Santa Cruz, Pagrajan, Baños y Pila, por fuerzas general Aguirre, ha dado por resultado presentación, en prueba de adhesión a España, con la cabecera de principalia y ocho importantes pueblos, y en resto provincia no ocurre novedad, pudiéndose considerar casi dominada rebelión en ella.

En provincia Zambales, pueblo de Bagabac, cerca Olongapo, apareció partida de insurrectos, cuyo número se ignora, y se tiró con avanzadas.

Me he trasladado hoy a esta capital para resolver y atender con más rapidez exigencias de la campaña en los distritos y localidades en que se sostiene.—Blanco.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO ESPAÑOL.

Mañana, sexto martes de abono, se celebrará en este teatro la primera representación de la comedia en tres actos y en verso, original de D. Manuel Bretón de los Herreros, titulada Un novio á pedir de boca, con la que hará su debut la primera actriz doña Asunción Echevarría.

El próximo miércoles 25 tendrá lugar en el teatro de la Comedia la primera representación del aplaudido drama de D. Eugenio Sellés El nudo gordiano, en que hará su debut la señorita Josefina Blanco.

Mañana martes se verificará en el teatro Lara el estreno del cuadro de costumbres, en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado El amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco.

La tonta de capriote á propósito que con gran éxito se estrenó hace pocas noches en el teatro Martín, está dando muy buenas entradas, y seguramente ha de figurar largo tiempo en el cartel de dicho coliseo.

Lozano Prado, tan aplaudido del público madrileño, es objeto de entusiastas ovaciones durante toda la representación de la obra, especialmente en un monólogo en que la simpática triple pone una vez más de manifiesto sus dotes artísticas.

También son dignos de elogio el señor Chicote y demás actores que toman parte en la ejecución.

El jueves 26 del corriente se verificará una función extraordinaria en el teatro de la Zarzuela, á las cuatro en punto de la tarde, con el benéfico objeto de redimir á metálico á un joven y modesto publicista, hijo de un compañero nuestro.

Tomarán parte en dicha función, desinteresadamente, la popular y distinguida artista señorita Lucrecia Arana, y las no menos aplaudidas señoritas Montes, Miralles y Nieves González; entre los actores se cuentan el eminente actor D. Antonio Vico, que leerá unas bonitas poesías, y los Sres. Romea, García Valero, Sigler, Moncayo, Pablo Arana, Gallo y Martínez.

El espectáculo, que promete ser muy notable, constará de las aplaudidas zarzuelas Los zangolotinos, Los dineros del sacristán y Una vieja.

En los intermedios tendrá lugar el popular baile Las sevillanas, desempeñado por el conocido maestro D. Alfredo Medina.

La señorita Encarnación Cárcamo cantará al piano el aria de la ópera Faust y el aria de El estreno de una artista, que tantos aplausos ha obtenido siempre.

Además, el Orfeón de Madrid interpretará las aplaudidas piezas de concierto Cantos populares y Pepsita.

El excelente programa y la respetabilidad de los personajes que en el mismo tienen desempeño, ha de procurar un completo lleno en el teatro, lo que celebraremos por el benéfico.

A la función está invitada la infanta doña Isabel.

El joven y ya reputado maestro compositor Sr. Larregla, hizo oír en su casa ayer á varios de sus amigos y aficionados al bellísimo arte, algunos números de la zarzuela en un acto, Roncalesa, letra del señor Fiacro Iraizoz, que se ha de poner en Escalva tan luego como se ultime todo lo relativo á ella, entre lo que figurarán grandes y apropiadas decoraciones.

La música de esta primera partitura del Sr. Larregla, que mereció los plácemes

unánimes de los oyentes, es, como todo lo que ha escrito hasta ahora en otros géneros, de gran movimiento y vida, y se distingue por su frescura y brillantez y por el carácter típico del país á que se alude en la obra.

ALGO ES ALGO.

Si la campaña electoral extraordinaria que acaba de hacer Mr. Bryan no le ha dado la presidencia de los Estados Unidos, al menos le ha valido algunas compensaciones como la siguiente, que publican los periódicos norteamericanos y que tiene todas las apariencias de un reclamo:

«Nueva York á 4 de noviembre. Mr. William J. Bryan, en Lincoln (Nebraska): Ha mostrado usted tales aptitudes en la campaña actual, que tendríamos mucho gusto en que se sirviera usted aceptar la dirección de un gabinete de consultas jurídicas en nuestra casa, con el sueldo de 25.000 dólares anuales.—Steger Coepl y Compañía.»

Se ignora la respuesta de Mr. Bryan; pero se cree que será negativa, porque ha firmado recientemente una escritura comprometiéndose, mediante el pago de 50.000 dólares, á dar 50 conferencias populares en todos los estados de la Unión sobre la cuestión económica, y especialmente sobre el bimetalismo.

Además, en enero publicará un libro sobre la cuestión de la plata, en el cual ha colaborado su esposa la intrépida mistress Bryan.

VACUNA GRATUITA.

El lunes, miércoles y viernes de la presente semana se vacunará directamente de la ternera á todo el que se presente en la sucursal del Centro Instructivo del Obrero ha establecido en la calle de Raimundo Lulio, núm. 4, y el martes jueves y sábado en el domicilio social, plaza de la Villa, núm. 8.

La vacunación en ambos locales está á cargo del cuerpo facultativo de dicho centro instructivo, dirigido por D. Aurelio Estremera.

Intimididades del empréstito.

Parece que en pago del 10 por 100 de la suscripción al empréstito han ingresado en el Banco de España más de 25 millones en billetes retirados de la circulación, que aún no se habían presentado á canje, lo cual demuestra la importancia del ahorro colocado en la emisión, y más principalmente el patriotismo de que ha dado hermoso ejemplo el país.

SUCESOS.

En la casa de socorro del distrito de la Audiencia ingresó anoche Ruperto Merlo Cisneros, para ser curado de la fractura del fémur derecho y contusiones en la pierna izquierda, que le ocasionó en la carretera de Andalucía al pasarle por encima un carro al que enganchó su caballo que estaba domando.

Después de curado de primera intención, pasó al hospital Provincial en grave estado. Por el procedimiento vulgarísimo del cuento del portugués, le fueron timadas anoche 100 pesetas, en la calle de Colmenares, al presbítero D. José Cantan y Lisa.

Anoche, aprovechándose de la ausencia del inquilino, se efectuó un robo en la Corredera de San Pablo, núm. 59, piso tercero, habitación de D. Pantaleón Rodríguez, fracturando la puerta de entrada á la casa.

Se desconoce la importancia del robo y los nombres de los ladrones.

En la calle de San Lucas, núm. 10, piso cuarto, también entraron ladrones, fracturando la puerta, en ocasión de estar de paseo el dueño de la habitación, D. Roque Guajardo.

Este señor, al dar el parte á la policía, manifestó que notaba la falta de 100 pesetas, de algunas alhajas y ropas.

Los cacos guardan el más riguroso incógnito. Al conducir en la madrugada de hoy, á la delegación respectiva, los guardias de seguridad números 325 y 340, á Miguel

Santín Martínez y Casilda de Lams Rodríguez, que viven en la calle de Amaniel, 9, bajo; por haber reñido en la del Pez la bien avenida pareja, se arrojó sobre los referidos guardias, causando erosiones en una mano al número 940, de los que fué curado en la casa de socorro, dándose conocimiento del hecho al señor juez de instrucción de guardia.

HAN FALLECIDO

En Gijón, D. Manuel Moran y Tuñón. En Vigo, doña Manuela Peña. En Ferrol, D. Fernando Leal y D. Segundo Muñoz Blanco. En Zaragoza, doña Candelaria Gil Marticorena. En Oviedo, D. José Rodríguez. En Barcelona, doña Cristina Murlaus y D. Leopoldo Mallol. En Bilbao, D. Juan Aguirre y Ugarte. En Murcia, D. Hermenegildo Laneras.

Círculo de Bellas Artes.

El día 25 del corriente, á las nueve de la noche, se reunirán los señores que componen la sección de pintura, para la elección de presidente y cinco vocales de dicha sección.

Según los periódicos de Filipinas, se han celebrado en la catedral de Manila solemnes exequias por el alma de la señora doña Consuelo Saenz de Vizmanos, hermana de la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Eladia, viuda de Azárraga.

Al acto asistió gran número de amigos y deudos de la finada, formando el duelo el presidente de la audiencia y los señores D. Matías, D. Florencio, D. Casimiro y D. Antonio Saenz de Vizmanos.

Descanse en paz y reciba su afligida familia nuestro sentido pésame.

CUBA Y FILIPINAS

Comentarios de la Redacción CUBA

A falta de noticias oficiales de Pinar del Río (cosa muy natural y prevista), la gente comenta las noticias particulares, y principalmente las declaraciones del general Weyler, comunicadas por el Sr. Morote, corresponsal de El Liberal, y por el nuestro con referencia al Diario de la Marina.

Por nuestra parte haremos las siguientes observaciones: no es posible que en San Cristóbal y alrededores, hubieran 20.000 hombres; no podían pasar de diez á doce mil, efectivo de las columnas Aguilar, Obregón (antes Echagüe), Hernández, Pintos, y á todo más (no probable) Segura: no es de creer que el general Weyler pintase á las partidas, que están al Sur del ferrocarril, como constantemente perseguidas por nuestra tropas, pues al Sur del ferrocarril no tenemos un soldado.

La reunión de las dos brigadas y dos medias brigadas en San Cristóbal, deja el ánimo en suspenso, pues se presta á dos hipótesis.

Primera: las lomas han quedado suficientemente ocupadas con las fuerzas de la división González Muñoz, hoy Sáenz Inclán probablemente, y fuerte de unos siete á ocho mil hombres; las tropas que salían de San Cristóbal, el día que salió de allí el Sr. Morote, se dirigirían al Sur del ferrocarril para perseguir á Maceo.

Segunda hipótesis: las tropas, concentradas en San Cristóbal, bajaron de las lomas para racionarse, por escasez de acémilas y ser San Cristóbal único punto provisto de almacenes; una vez racionadas las tropas, volvieron á las lomas para continuar ocupando puestos estratégicos y destruyendo campamentos, zonas de cultivo y demás establecimientos de los insurrectos.

Entre ambas hipótesis no hay noticia ninguna que nos incline á escoger. Esperemos un día ó dos, y lo sabremos.

Repetimos y repetiremos que conceptua-

mos muy dentro del alcance de los recursos con que cuenta el general en jefe, el logro de sus combinaciones y de las aspiraciones nacionales, por lo que se refiere á la campaña en Pinar del Río.

Una vez hecha esta afirmación optimista, no creemos que responda á un patriotismo bien entendido expresar respecto á la situación actual opiniones contrarias á la realidad.

FILIPINAS

No puede negarse que el telegrama recibido después de varios días de espera, ha hecho mala impresión. Las operaciones en Cavite, desde las posiciones ocupadas en el istmo y sus inmediaciones, no han avanzado al parecer; y este retraso de mal augurio no se compensa con los progresos que haya podido hacer el general Aguirre desde sus líneas de Talisey, Santa Cruz y Bifang.

Pero si por este lado el aspecto no es agradable, peor aparece al Norte de Manila, pues se ve que en la provincia de Bulacán los insurrectos se han atrevido á penetrar hasta cerca del mar, abandonando sus guardias de los montes de San Mateo y Boso; además, la presencia de partidas en Cembales, es una complicación más. Es cierto que hasta ahora la insurrección puede decirse que es puramente tagala; pero de todos modos, su importancia no decrece ante fuerzas peninsulares respetables, y esto sin que haga dudar del resultado de la contienda, hace prever nuevos y grandes sacrificios por el momento, y cargas pesadas para el porvenir.

Efemérides de la guerra.

23 de noviembre de 1895

Parte oficial de algunos combates en la Sigüenza y otras localidades de la jurisdicción de Santa Clara, todos de escasa importancia. Bolsa: interior, 68,00; anterior, 68,05.

LA VIDA SOCIAL

(COSTUMBRES, PRÁCTICAS Y CONSEJOS)

Continúa, como una colora, charlando de lo lindo, repitiendo lo que oigo.

Añadido á lo ya dicho en anterior escrito, sin perjuicio de seguir en los siguientes, y refiriéndome, después del nacimiento, á la ceremonia del bautizo, que si los abuelos viven, es lo consiguiente nombrar padrino del primer hijo al abuelo paterno, y madrina á la abuela materna. Por regla general se elije á los que han apadrinado la boda. Y como es de esperar que ahí no concluya la sucesión, cuando nace el segundo niño lo apadrinan el abuelo materno y la abuela paterna. Y así sucesivamente, entre ambas familias, por orden de edad y alternando; es decir, ella del lado paterno y él del materno ó viceversa.

Por aquello de que ahora se vive tan aprisa, hay que ir siempre al vuelo, pues todo cansa, y en mi sentir, para ser soportable hay que ser breve y variar, variar mucho. Así es que al igual del público, yo también me he dado un momento de descanso en un mismo asunto. Basta, pues, por hoy, de padrinos. A otra cosa, completamente distinta; así, cambiando, siempre cambiando.

Los recursos más sencillos suelen ser los que mejores resultados dan.

Sabido es que para conservar limpio, fijo y que dé esplendor el cutis, no hay como lavarse la cara con agua caliente primero, empapando una franela y frotando el rostro con ella, á fin de que los poros se abran, y luego con agua fresca, para que se cierren.

Si del rostro pasamos á las manos, diré á mis queridas lectoras que las norteamericanas, muy cuidadosas de la blancura de

aquellas, consiguen tenerlas preciosas nada más que teniendo constancia en lavarlas con harina de maíz, humedecida, por supuesto, para formar así una especie de pasta.

También este procedimiento limpia y da esplendor. Una vez frotadas, bien frotadas las manos con dicha pasta, aconsejo á mis señoras que antes de pensar en la toalla para secárselas, recurran á la glicerina y echen unas cuantas gotas de ésta en el agua donde aquellas, las manos, deben permanecer un ratito.

El invierno es el gran enemigo de las manos; conviene vencer el rigor del frío, pues, francamente, no resulta... agradable que las manos estén ásperas, coloradas y un si no es abultaditas.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 23

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 21, DEL 23. Rows include Duda perpetua al 4 0/0, Duda amortizable al 4 0/0, etc.

Telegramas Max Propper y C.º

París 23. Cierre oficial: Exterior, 58.56. Renj. francesa, 103.70. Italiano, 91.55. Turco, 20.22. Portugués, 25.62. Río Tinto, 628.00.

Nortes, 99.00. Alicante, 146.00.

Barcelona 23, 3'10 1/2.

Interior, 62.05. Exterior, 73.37. Amortizable, 00.00. Cables 1886, 87.31. Idem 1880, 73.12. Nortes, 00.00.

EN EL COLEO

Interior: fin corriente, 61.90.

CHARADA

Tres mi hermana se llamó porque fué prima su madre, y por ser dos tres mi padre, dos-prima me llamo yo.

Solución á la anterior: GINESA.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 24

TEATRO REAL.—S.—F. 20 de abono.—Turco 2.º.—Lohengrin. ESPAÑOL.—S 12.—Un novio á pedir de boca.—Los dos habladores. COMEDIA.—S 12.—La de San Quintín.—Varios sobrinos y un tí. NOVEDADES.—S 12.—El gran galeoto.—La primera postura. LARA.—S 12.—F. 30 de abono.—T. 3.º par.—Tocino del cielo.—El amante de Paquita ó la tertulia de don Francisco (estreno).—Los niños.—(Segundo acto). ZARZUELA.—S 12.—(Moda).—El chaleco blanco. (Banda de cornetas).—Un pleito.—Cuadros disolventes.—Los puritanos. APOLLO.—S 12.—Las mujeres. (Cinematógrafo).—La verbena de la Paloma.—Los golfos. (Cinematógrafo).—Los guerrilleros. ESLAVA.—S 12.—Las amapolas.—Los acrobatas.—La marcha de Cádiz.—Viva el rey! MARTÍN.—S 12.—Gedeón.—La tonta de capriote.—Y de la niña, ¡gué!—La tahona. PARISS.—S 34.—(Moda).—Catalina. Butaca con entrada, 1,50 pias.—Entrada general, 30 céntimos. ROMA.—S 12.—Su majestad la triple.—Charivari.—Ensalada rusa.—La moza de rompe y rasga. CRONOMETRÓGRAFO (Montera, 0).—Secciones de 4 á 7 tarde y 8 1/2 á 12 noche.—Entrada, 30 céntimos. MOUVOGRAFO.—(Alcalá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono. Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

LOS MATADEROS CLANDESTINOS



La verdad es que si no se hubiera inventado el embudo, no tendrían aprovechamiento un sin fin de animalitos.

Algunas horas después de haber comprado las firmas de los dos médicos indicados, es decir, á las nueve de la mañana, envió á Gilberto una carta, en la cual decía estas palabras únicamente:

«Terminado. Marchad. Os espero á las seis.»

Un momento después el marido de Enriqueta reñía á los criados en su gabinete de trabajo y les participó, vertiendo lágrimas de cocodrilo y con voz alterada por una emoción fingida, que obligado á partir inmediatamente con su hija enferma para Italia, en donde permanecerían bastante tiempo, se veía en la triste necesidad de despedirlos á todos, incluyendo también al portero.

No se oyó el más pequeño murmullo. El dolor de Gilberto estaba tan perfectamente fingido, que todo el mundo pensó únicamente en compadecerle.

Pagó los salarios, agregando al importe de ellos una buena indemnización, y exigió (por que así lo reclamaban las circunstancias) que todo el mundo abandonase el hotel antes del mediodía.

A las cuatro de la tarde estaban ya cumplidas todas sus órdenes, los caballos habían sido llevados á la cuadra del Tattersall para después ser conducidos á Lamorlaye, y Gilberto se encontró solo completamente con su víctima, cuyo estado inspiraba verdadera pena.

Maria Blanca no era ya casi su sombra. La belladona había hecho su obra. No quedaba nada de la memoria ni de la inteligencia, y la muerte era ya inminente.

Gilberto salió de la casa á las cinco de la tarde, dejando en ella abandonada como en una tumba á Maria Blanca, acostada en su cama sin tener conciencia de la obscuridad que la rodeaba, porque hasta tal punto su espíritu estaba rodeado de tinieblas.

A esta misma hora, en el café de la Paz los dos médicos entregaban á Grancey el certificado legalizado y recibían los otros cinco mil francos.

Tan luego como el vizconde se encontró dueño del preciado documento, se volvió á su casa de la calle de Caumartin para esperar á Gilberto, que llegó un momento después.

Servais Duplat llegó en seguida.

Grancey había pedido una buena comida para tres personas.

Cuando hicieron honor á este especie de banquete y se encendieron los cigarros, dijo á Rollin: —Mañana salgo para Joigny con la niña... pedid en cualquier parte un carruaje bien co-

rrado para llevarla á la estación de P... L... M... yo habré ya tomado un cupé para el expreso de las once y quince... á las dos y siete minutos estaré en Joigny y llegaré á las tres á la casa de salud... no puedo volver á París hasta pasado mañana en el expreso de las ocho de la mañana... me detendré en Bois-le-Roi, en donde me espera Servais para almorzar... allí tenemos que hacer algunas investigaciones.

En cuanto á vos, mi querido Rollin, en el momento en que yo me vaya tomareis un tren cualquiera y os encaminareis á Fenestrange, en donde esperareis un telegrama mío y en donde lo tendréis todo preparado para cuando yo llegue con la que de aquí en adelante va á reemplazar á Maria Blanca... ¿Conocen á vuestra hija en Fenestrange?

—Nunca ha puesto allí los pies.

—Mucho mejor... nuestro trabajo será mucho más fácil... buscad como doncella provisional una mujer de la frontera, alemana, que no sepa francés... Podéis explicar este capricho diciendo que deseais que vuestra hija aprenda el alemán hablando con su criada... Cuando volváis á París, os vais á vuestra casa... ¿Está comprendido?

—Sí.

—¿Os acordáis de todo lo que tenemos convenido?

—De todo.

—Bueno, está bien... Arreglemos cuentas y disponed de entregarme dinero, pero mucho dinero, porque mañana tendré que entregar mucho en Joigny.

Gilberto hizo un gesto de desagrado; pero es necesario sembrar para recoger. Además, estaba en fondos, porque á más de la importante suma que había encontrado, ó mejor dicho, robado de un mueble de Enriqueta, sabemos también que había ganado mucho en el juego.

Para abreviar, después de haber satisfecho al vizconde, le quedaban aún más de sesenta mil francos.

Se separaron.

Rollin se dirigió á la casa de un alquilado de coches de lujo y encargó un landó para el día siguiente por la mañana á las diez.

A eso de las once volvió al hotel de la calle Vaugirard, preparando en seguida la maleta para su viaje á Fenestrange, cuidando de no llevar nada más que lo necesario.

«Mandad preparar mi habitación. Voy á pasar algunos días en el castillo. Estaré en Fenestrange dentro de cuarenta y ocho horas.

«GILBERTO ROLLIN.»

Llevó él mismo el despacho á la oficina telefónica y se volvió para preparar á Maria Blanca para el viaje á Joigny.

Tuvo que vestirla completamente, sin que ella fuese capaz de hacer el más pequeño movimiento para ayudarle.

No estaba muerta, pero nada vivía en ella. A las diez en punto llamaron á la puerta del hotel.

Gilberto bajó á abrir.

Era el carruaje que había pedido la víspera. Le hizo entrar en el patio y fué á buscar á Maria Blanca.

La joven no podía casi sostenerse. Sus piernas flaqueaban con el peso del cuerpo.

Casi arrastrada por su verdugo, avanzaba lentamente con paso automático, la mirada extraviada y la cabeza inclinada ya á un lado ya á otro, porque los músculos del cuello no tenían ya fuerza para sostenerla en posición normal.

Gilberto la hizo subir ó mejor dicho la trasladó al coche, subiéndolo con ella y cerrándolo cuidadosamente, dijo al cochero: —¡A la estación de Orleans!

Los caballos partieron á buen paso.

Grancey esperaba paseándose delante de la sala de espera.

Recibió á la joven de manos de Gilberto sosteniéndola lo mismo que había sido necesario sostenerla en la calle de Vaugirard, y la llevó al bellacama que tenía ya tomado previamente, y se instaló á su lado después de haber cambiado algunas palabras con su cómplice y de haber cerrado la portezuela.

Aquel miserable no dió la más pequeña muestra de compasión ó sensibilidad, pensando en que llevaba á un calabozo para dejarle morir en él, á aquella mujer que quería tener por esposa hacía muy poco tiempo.

Gilberto por su parte se mostró igualmente insensible, puesto que se entró en el buffet y almorzó con muy buen apetito antes de ir á la estación del Este para tomar el tren de Lozanna.

El tren de Joigny salía á las once y quince minutos y llegaba á dicha población á las dos y siete minutos.

Allí esperaba un carruaje pedido telefóricamente. Pedro Giroux, el jefe de contabilidad de la casa de salud, no se quedó sorprendido cuando á eso de las tres de la tarde vinieron á anunciarle que el caballero que había venido á verle algunos días antes, estaba allí con una joven enferma y deseaba hablarle.

Se apresuró á salir á recibir á su futura pensionista, y la condujo á su gabinete, ayudado por Grancey.

—Ya ves que no he tardado mucho, amigo mío—dijo el vizconde cuando se encontraron solos.

—Os he estado esperando todos los días—contestó el empleado, haciendo sentar á la joven en una butaca que había junto á la ventana, para recibir bien la luz y poder examinarla.

—¿Traéis todos los documentos?

—Aquí está el certificado de los médicos.

Pedro Giroux tomó el pliego de papel timbrado que le presentaba Grancey, leyó su contenido, examinó las firmas, así como las que legalizaban.

—Está bien—dijo.—Estamos perfectamente á cubierto... pero...—siguió diciendo, mirando atentamente á Maria Blanca, —estos médicos que firman aquí, ¿son los mismos que han asistido á esta joven?

—¿Tiene eso alguna importancia?—preguntó Grancey sonriendo.

—Ninguna. Solo desearía saber si han sido ellos los que han cometido el crimen.

—¿El crimen?...—preguntó Grancey sorprendido.

—Exactamente...—replicó Pedro Giroux, quien, como ya sabemos, había hecho brillantes estudios en medicina.—La inteligencia de esta niña se ha matado con belladona... y me atrevo á asegurar que el cuerpo tardará muy poco en seguir á la inteligencia.

El cómplice de Rollin no había pestañado. —Quizás fuese necesario el empleo de la belladona—dijo con el tono más natural del mundo,—y quizás lo sea todavía... eso os toca á vos el apreciarlo.

El jefe de contabilidad se estremeció involuntariamente.

Le dió miedo el cinismo de su antiguo compañero de Numa.

—Esta joven está muy enferma...—replicó; —si viene á morir... —interrumpió Grancey,—tienes en el certificado el nombre y apellido, la fecha de su nacimiento, con el nombre

El constipado, la tos pertinaz y nerviosa, la ronquera, irritación de garganta, asma, gripe, fiebre catarral, etc., se curan sencillamente con los gránulos del acreditado

ANTICATARRAL HOMEOPATICO

de GARCÍA CENABRO, enérgico antidoto de los enfriamientos y eficaz preservativo de la pulmonía, anginas, erisipelas, etc.—Frasco, 2 pías.—Abada, 6, Madrid.—Uriach y compañía, en Barcelona.—Ríos en Zaragoza, y en todas las mejores boticas.—VA POR CORREO.

SOLERTIN RELIGIOSO DEL DIA 24

San Juan de los Rios, San Juan de los Rios, San Juan de los Rios...

LOS PANES EL DIA 24

En el pueblo de Santa Cruz, donde habra funcion a San Juan de los Rios...

GOBIERNO MILITAR

Señor de la plaza para el día 24 de noviembre. Parada: Covadonga y Zaragoza.

DEUDA PUBLICA

En el Carmen continúa al día 23 de noviembre...

REUNIONES

El Colegio pericial mercantil se reúne en junta general el día 24 a las nueve de la noche.

ASAS DE SOCORRO

El día 22 se estuvieron en la casa de socorro del distrito de la Latina...

ACONACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacanará el día 24 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Latina...

SEXTO ANIVERSARIO

del Excmo. é Ilmo. Sr. D. JUAN VALERO Y SOTO de la Junta Central del Consejo, consejero de Estado, ministro plenipotenciario de primera clase...

ASMA - OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Espasmo, el Catarro, y para facilitar la expectoración.

MONTE DE PIEDAD

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros de esta ciudad...

GOBIERNO MILITAR

Señor de la plaza para el día 24 de noviembre. Parada: Covadonga y Zaragoza.

DEUDA PUBLICA

En el Carmen continúa al día 23 de noviembre...

REUNIONES

El Colegio pericial mercantil se reúne en junta general el día 24 a las nueve de la noche.

ASAS DE SOCORRO

El día 22 se estuvieron en la casa de socorro del distrito de la Latina...

ACONACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacanará el día 24 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Latina...

SEXTO ANIVERSARIO

del Excmo. é Ilmo. Sr. D. JUAN VALERO Y SOTO de la Junta Central del Consejo, consejero de Estado, ministro plenipotenciario de primera clase...

ASMA - OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Espasmo, el Catarro, y para facilitar la expectoración.

WALTHAM relojes de precisión, producción diaria, 3.000 relojes. Vendedores hasta la fecha más de 7.000.000.

AL HAJAS - ANTIGÜEDADES. Los Sres. Harris y C.ª de Londres compran alhajas, collares de perlas, diamantes y brillantes...

ANTIGÜEDADES. URGE VENTA. Sillería y mesas doradas, cuadros, relojes, chimeneas, bandejas plata, etc.

TEATRO REAL. Se abre el día 24 de noviembre. Se abre el día 24 de noviembre.

DOLOR DE MUELAS. cura instantánea y radical con el medicamento de la casa de la calle de San Juan de los Rios.

ALMONEDA. Se vende un caballo, un coche, un escritorio, un escritorio, un escritorio.

CHOCOLATE ESPECIAL. El más adecuado para familias: 5 paquetes por 80 céntimos.

A. VALLEJO. Embornador, Tapicaria, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas, Recibimientos.

PEDRO DOMEQ. EXPERTADOR DE VINOS. Jerez de la frontera. Destilador de COGNAC FINE CHAMPAGNE.

ASMA - OPRESION. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Espasmo, el Catarro, y para facilitar la expectoración.

TODAS LAS existencias de corbatas, guantes y artículos para regalo en bronce, porcelana, etc., de Casa Escrivano, Puerta del Sol, 4, se liquidan a cualquier precio en la Carrera de San Jerónimo, 13, Hernandez.

PRESTAMOS ALMONEDA. PERSONAJE MEJORA habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirse bien este día. Arrenal, 7, 2.ª derecha.

ANTIGÜEDADES. URGE VENTA. Sillería y mesas doradas, cuadros, relojes, chimeneas, bandejas plata, etc.

TEATRO REAL. Se abre el día 24 de noviembre. Se abre el día 24 de noviembre.

DOLOR DE MUELAS. cura instantánea y radical con el medicamento de la casa de la calle de San Juan de los Rios.

ALMONEDA. Se vende un caballo, un coche, un escritorio, un escritorio, un escritorio.

CHOCOLATE ESPECIAL. El más adecuado para familias: 5 paquetes por 80 céntimos.

A. VALLEJO. Embornador, Tapicaria, Colgaduras, Despachos, Comedores, Alcobas, Recibimientos.

PEDRO DOMEQ. EXPERTADOR DE VINOS. Jerez de la frontera. Destilador de COGNAC FINE CHAMPAGNE.

ASMA - OPRESION. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Espasmo, el Catarro, y para facilitar la expectoración.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ. Se vende San Marcos, 11, y en todas las farmacias bien surtidas, al precio de 0,50 y una peseta la caja metálica y cinco pesetas frasco.

COCHES SE COMPRAN. Marques de Urquijo, 2, 1.ª, de 4 a 2. RETRATOS. S. M. la reina regente S. M. el rey Alfonso XIII, el general Arzobispo...

ESTORES, CORTINONES Y VISILLOS. SE HA RECIBIDO NUEVO SURTIDO. Estores en blanco, desde 15 pesetas hasta 30 pesetas.

LA EXCMA. SEÑORA D. GUILLERMINA O'GORMAN DE CAMPOAMOR. falleció el día 21 de noviembre de 1899.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DEL PILAR ARREDONDO Y MUÑOZ. falleció el día 17 de noviembre de 1896.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ALEJANDRA BERNEJO DE ROSENDO. falleció el día 23 de noviembre de 1887.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA PARA 1897. TEXTO COMPLETAMENTE NUEVO.

Don Francisco de Arizcun y Tilly. MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M. falleció el día 16 de noviembre de 1896.

PEDRO DOMEQ. EXPERTADOR DE VINOS. Jerez de la frontera. Destilador de COGNAC FINE CHAMPAGNE.

ASMA - OPRESION. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Espasmo, el Catarro, y para facilitar la expectoración.

y apellido de los padres, y será muy fácil el extender el acta de defunción. —Está bien— dijo Pedro Giroux para cortar pronto la conversación. Tocó un timbre y se presentó un empleado. —Conducid a esta enferma al departamento de los aislados—dijo—celda número 4... Que una enfermera la ponga la ropa del asilo... Dentro de algunos momentos ire a ver cómo está instalada. El médico adjunto no tiene nada que ver con ella. Y haciendo levantar a María Blanca, que una permanente sentada, inmóvil y con la mirada extraviada, la entregó al empleado, que se alejó con ella lentamente. Grancey, en el entreacto, había sacado la cartera y sacó unos cuantos billetes, alineándolos sobre la mesa del hermano de Pedro Giroux. —Arreglemos nuestras cuentas—dijo—las buenas cuentas conservan amistad. Diez minutos más tarde salía del despacho, y metiéndose en el coche que le había traído se, hizo conducir al mejor hotel de Joigny, en el cual pensaba comer y pasar la noche. Ya no dudamos de que nuestros lectores han comprendido el monstruoso plan de este miserable. Una falsedad inteligentemente combinada borraba de la lista de los vivos a María Blanca, habiendo comprendido que ésta presentaría una inquebrantable resistencia. Acabaría sus días en un casa de locos bajo el nombre de Alina Eugenia Pertuis. Sólo le quedaba ya al ex pasante de abogado poner en su lugar otra María Blanca, criatura inconsciente y dócil, que heredaría los derechos de la verdadera en la herencia del conde de Araynes y desempeñaría el papel que la otra no había querido aceptar. ¿Otra María Blanca? ¿Acaso no se encontraba ésta en la persona de Rosa, la enfermera del asilo de Blois, la segunda de las hijas gemelas de Juana Rivat, que debía, por su semejanza con su hermana, el haber escapado del cuchillo de Gastón De, prety en la escalera de la casa de la calle de Fern?

ción en que paraba el tren que había salido de París a las seis y cincuenta y cinco minutos de la mañana que acababa de detenerse en la estación de Bois-le-Roi, bajó allí un pequeño número de viajeros. Servais Duplat bajó de un coche de primera clase. En aquel momento eran las ocho y media. El antiguo forzado entregó su billete a la salida y siguió la suave pendiente que conduce a la calle Mayor que va a juntarse con el puente que hay sobre el Sena. La población está situada a unos dos kilómetros de la estación; pero en las inmediaciones de ésta hay varias casas, casi todas ellas ocupadas por restaurantes o tiendas de vinos. Solo uno de estos establecimientos tenía buen aspecto. El restaurant de la Gare. Duplat penetró en él. En el gran salón no había un alma; únicamente se veía al amo, que sentado detrás del mostrador leía tranquilamente el Petit Journal. Se levantó precipitadamente para salir a recibir a aquel parroquiano que le enviaba la casualidad, porque en esta época del año y aquella hora tan temprana, eran muy raros los concurrentes. —¿Qué desea el señor? —En primer término un ponche bien caliente porque hace mucho frío hoy por la mañana—contestó Duplat.—Después hablaremos para que preparéis el mejor almuerzo posible, porque espero a un amigo. —Pescado del Sena, carne, caza y legumbres el señor tendrá todo lo que quiera. Está muy bien, empezemos por el ponche. Cuando Servais saboreó un poco el bien caliente ponche, pidió un almuerzo opiparo. —El señor quedará satisfecho.—contestó el patrón.—¿Para qué hora desea el almuerzo? —¿A qué hora pasa el tren que viene de Moret? —A las diez y cincuenta y siete. —Entonces, almorzaremos a las once mi amigo y yo... —Se servirá a los señores en un gabinete bien templado... —Llévame en seguida a ese gabinete y de cid que me den otro che. Gilberto no quería presentarse en la calle que había explorado algunos días antes y que tenía que explorar nuevamente con su cómplice. El tiempo pasó.

plice de ciertos hechos diarios cometidos por cierta señora profesora en partos, de primera clase que se distingue con sus bondades. Despreaux hizo un ademán de cólera. —Pero en fin, caballero—empezó a decir con los dientes apretados. —Vuelvo a repetir que nada de discusión—interrumpió Grancey.—Acabo de probaros que os conozco bien, vamos a lo que nos interesa a los tres. —¿Qué queréis de nosotros?—preguntó Livay. —Necesito vuestras firmas... —¡Nuestras firmas! —¡Oh! pero no sobre efectos de comercio—dijo Grancey riendo.—¡Quitarían todo su valor el papel timbrado!... Lo que yo necesito son vuestras firmas como médicos, y doy cinco mil francos por cada una de ellas. Los dos médicos se miraron, brillando en sus ojos la más ardiente codicia. —Explicaos claramente, caballero—dijo al cabo de algunos segundos el doctor Livay. Grancey sacó del bolsillo de su gabán un pliego de papel timbrado, plegado en cuatro dobleces. —Escuchad—dijo, desdoblándolo la hoja y leyendo tranquila y pausadamente: «Los abajo firmantes, doctores en medicina de la facultad de París, José Livay, con domicilio en la calle de Rochechouart, número 54, y Emilio Despreaux, con domicilio en la calle de Clignancourt, número 48, certificamos, después de hecho un minucioso examen de la enferma, a la cual hemos visitado por virtud de llamamiento, que la señorita Alina Eugenia Pertuis, nacida en París el 3 de agosto de 1871, hija legítima de Juan Pablo Pertuis, domiciliado en el boulevard de Strasburgo, número 56, y de Claudia Pertuis, su esposa, ya difunta, está atacada de extenuación cerebral, manifestándose por estupidez, resultante de una cefalalgia, cuya causa se ignora y que puede producir en plazo muy breve la enagenación mental. En su consecuencia ordenamos, tanto bajo el punto de vista de la seguridad pública como en interés personal de la enferma, que ésta sea trasladada a una casa de salud para ser sometida en ella a un tratamiento especial. En fe de lo cual hemos redactado y firmado el presente certificado. Hecho en París el 2 de diciembre de 1899. El vizconde había concluido su lectura. Se detuvo.

LXVIII Los dos médicos habían escuchado con bastante asombro la lectura de aquel extraño documento. Volvieron a mirarse nuevamente. Pero como Grancey había dicho muy bien hacía un momento, era completamente inútil hacer la comedia de sublevarse y protestar. —Una palabra nada más—dijo el doctor Livay. —¿Cuál? —¿La joven acerca de cuya enfermedad nos pedis certificado y orden de que sea llevada a una casa de salud, está efectivamente tan grave como decís ahí? —Sí. —¿Nos lo juráis? —Sin vacilar un momento... Os doy mi palabra de honor de que afirmáis la verdad... —Entonces acepto, y mi colega Despreaux acepta también... Pero falta arreglar un punto muy importante... El pago... ¿cómo va a efectuarse?... —¡En buenos billetes del Banco de Francia!—contestó el vizconde. —¿Cuándo? —La mitad en el momento en que pongáis al pie vuestras firmas... y la otra mitad mañana, cuando me devolváis este papel, legalizadas las firmas. —¿En dónde os encontraremos para entregároslo y cobrar? —Plaza de la Opera, en el café de la Paz, a las cinco en punto... ¡No hay que retrasarse!... —¿Come prisa! —Estad tranquilo. Livay cogió la pluma y firmó. Su colega hizo lo mismo. Grancey dio a cada uno de ellos dos mil quinientos francos. —¡Ya veis!—dijo.—Tengo completa confianza... Pero estoy seguro, por dos razones, primero, porque aun os queda que tomar dinero, y después porque a la menor tentativa ni ganaríais nada y perderíais mucho... Esto lo sabéis lo mismo que yo... Quedamos en que mañana, a las cinco, en el café de la Paz. Y el gran tanante se marchó, dejando juntos a aquel par de miserables.